S-17.2020 Sahkomekaniikka ja schkokdytot 2. vdlikoe 7.5.2010 kello 9-12 salissa S5

1. Mitd tarkoitetaan kisitteilld
a) virran avaruusvektori,
b) liikejdnnite,
¢) kiertokentts,
d) virtakate ja
e) ilmaviliteho?

2. Laske pienitehoisen kolmivaiheisen oikosulkumoottorin hydtysuhde, kun moottori on kytketty
verkkoon, jonka pddjannite on 400V, 50 Hz ja roottorin pydrimisnopeus on 1455 1/min. Moot-
tori on nelinapainen, ja sen I'-sijaiskytkennin parametrit ovat: Rs=3,60 Q, Ly =245 mH,
Ls=23,0 mH ja Rg = 2,40 Q. Kitka-, tuuletus- ja rautahéviditd ei tarvitse ottaa huomioon.

3. a) Hahmottele epitahtikoneen véaantomomenttikdyrd pydrimisnopeus-vidntdmomenttikoordi-
naatistossa. b) Merkitse kidyrille tavanomainen pysyvin tilan toiminta-alue sekd alueet, joissa
kone toimii moottorina ja generaattorina. ¢) Miten védidntdmomenttikdyrd muuttuu, kun rootto-
riresistanssi kasvaa nelinkertaiseksi? d) Miten vaantomomenttikdyrd muuttuu staattorijdnnitteen
pienentyessd noin 70 %:iin alkuperdisestd? e) Miten vddntomomenttikdyrd muuttuu syottdjan-
nitteen taajuuden kaksinkertaistuessa, kun jannitteen tehollisarvo ei muutu?

4. Selosta oikosulkumoottorin a) skalaariohjauksen, b) vektorisaddon sekd c) suoran kiddmivuon ja
vaantomomentin sdddon keskeisimpid periaatteita.

5. a) Hahmottele umpinapaisen tahtikoneen véidntomomenttikdyrd napakulma-viintdmomentti-
koordinaatistoon. b) Merkitse kiyrille tavanomainen pysyvén tilan toiminta-alue sekd alueet,
joissa kone toimii moottorina ja generaattorina. c) Merkitse kdyrille pysyvin tilan stabiilin toi-
minnan alue. d) Miten vddntomomenttikdyrd muuttuu staattorijdnnitteen pienentyessd 70 %:iin
alkuperiisestd? e) Miten viintdmomenttikdyrdn luonne muuttuisi, jos kone olisi avonapainen?



